

امامیہ میں لکھنؤ کی گیارہویں دینی نشست

امامتِ مکرّمہ ائمہ شیعہ و اقران



از قلم حقیقت رستم

حضرت سید العلماء مولانا سیدی نقی صاحب مدظلہ

مجتہد العصر مظاہر

مطبوعہ مطبعہ انجمن اسلامیہ لکھنؤ

۱۔ بیچ الاول ۱۳۵۲ھ

گزارش حال

یہ رسالہ جو امانیہ سن کے سلسلہ تبلیغ کا گیارہواں نمبر پر حقیقتاً ایک سوال کا
جواب ہے جو بعض ارباب اہل علم کی طرف سے بھیجا گیا تھا اور حضرت سید العلام
دام ظلہ نے اس کا جواب تحریر فرما کر روانہ کر دیا لیکن چونکہ یہ سوال یا
ہر جو فتنہ امانیہ اثنا عشریہ کے اصول مذہبی کے متعلق مختلف حلقوں میں
اہمیت کیا تھا یا جا کرتا ہے اس لئے ہم نے جناب موصوفی سے اس سوال و
جواب کی نقل حاصل کر کے بطور رسالہ شائع کرنا ضروری سمجھا۔ امید ہے کہ حضرت
مومنین اس رسالہ کو زیادہ سے زیادہ نفع دین میں حزیں فرما کر غیر مذہب میں
مفت تقسیم فرمائیں گے اور عام اہل مذاہب سے امید ہے کہ اس کو صبر و سکون
کے ساتھ انصاف و رواداری کی نظر سے مد نظر کریں گے۔ والسلام

قادم ملت

سید ابن حسین سکری می امانیہ سن حسین آباد لکھنؤ

ربیع الاول ۱۳۵۲ھ



امامتِ اثناعشر اور وجودِ حجت منقطع

۱۹۶۲ء
کاٹھکت
قرآن سے ثبوت
۶۴۵

رسوالِ قرآن سے اماموں کی تعداد بارہ ثابت فرمائیے اور امامِ حجتِ خباہتِ الزمان
علیہ الصلوٰۃ والسلام کا وجود قرآن سے ثابت فرمائیے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

وَلِلّٰهِ الْحَمْدُ وَالصَّلٰوةُ عَلٰی نَبِیِّہِ وَاٰلِہٖ

سَوٰلِہٖ وَسَلَّمَ بِاللّٰہِ جَوَابُ کَلِمَاتِہٖ لِحَسْبِہِمْ لِحَسْبِہِمْ لِحَسْبِہِمْ

وَانصاف کیساتھ نظر ڈالنا چاہیے۔

(۱)

قرآن مجید کا طرزِ بیان

جہاں تک قرآن مجید کے طرزِ بیان پر نظر ڈالی جاتی ہے اس نے اکثر امور کو
نظام کے تحت میں ظاہر فرمایا ہے اور اہل عقل کے عقول کو ان نظام سے نتیجہ
کھانے کی دعوت دی ہے چنانچہ ارشاد ہوتا ہے۔

۱۱) یضرب اللہ الامثال للناس لعلهم
یتذکرون۔

۱۲) ولقد صرفنا للناس فی هذا
القرن من کل مثل فابی اکثر
الناس الا کفورا۔

۱۳) ولقد ضربنا للناس فی هذا
القرن من کل مثل۔

۱۴) ولقد انزلنا الیکم آیاتنا
ومثلاً من الذین خلوا من قبکم
وموعظة للمتقین۔

۱۵) ان اللہ لا یتحییٰ ان یضرب مثلاً ما
لعبوسہ فما فوقہا فاما الذین
اصنوا فیعلون اذ الحق من ربہم
واما الذین کفروا فیقولون ماذا
اراد اللہ بهذا مثلاً یضرب بہ کثیراً
ویجدی بہ کثیراً وما یضرب بہ
الا الفاسقین الذین ینقضون

خداوند عالم نظائر پیش کرتا ہے لوگوں کیلئے
تا کہ وہ اسکو یادداشت کے طور پر محفوظ رکھیں
”ہم نے لوگوں کیلئے اس قرآن میں ہر بات
کے نظائر پیش کئے ہیں لیکن اکثر لوگوں نے
انکے نتائج سے کفر اختیار کئے بغیر نہ مانا“
”ہم نے لوگوں کیلئے اس قرآن میں ہر قسم
کی نظیر پیش کی ہے۔“

”بہتے تم لوگوں کی جانب کھلی ہوئی واضح
نشانیان اور سابقہ امتوں کے نظائر اور
متقین کیلئے موعظہ کی باتیں نازل کی ہیں
لہذا کو نظیر کے موقع پر اگر ضرورت ہو تو مولیٰ
معمولی چیز مثلاً مچھرا اور اس کی بھی چھوٹے جانور
کی نظیر پیش کرنے میں کوئی باک نہیں ہے۔
بیشک جو لوگ ایمان لائے ہوئے ہیں وہ سمجھے ہیں
کہ اسکے تحت میں کوئی حقیقت ہے جو خدا کی
طریقہ پیش کی جا رہی ہے اور جو لوگ کفر اختیار
کئے ہوئے ہیں وہ تجاہل کے طور پر کہتے ہیں

عہد اللہ من بعد ميثاقہ و تقطعون
 کہ آخر اس میں کس بات کی نظیر پیش کرنا منظور
 ما امر اللہ بہ ان یوصل ویفسدن
 ہے؟ اس کی بہت لوگ گمراہ ہوتے ہیں اور
 فی الارض اولئک وہم الخاسرون
 بہت لوگ اس پر آجاتے ہیں اور گمراہ تو یہی
 ہوتے ہیں جو خدا کی فرمائی کر نیوالے ہوں، جو خدا کے عہد اور قرارداد کو مضبوط ہو جانے کے بعد
 توڑنا چاہیں اور جن روابط کے خدانے قائم ہونے کا حکم دیا ہے انہیں درہم و برہم کر دین اور
 زمین میں فتنہ و فساد اٹھائیں یہی لوگ آخر میں نقصان اٹھانے والے ثابت ہونگے۔
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ خداوند عالم نے قرآن مجید کے اندر جو واقعات بیان کئے ہیں
 وہ سب قصہ کہانی کی حیثیت نہیں رکھتے بلکہ ان سے نظیر قائم کرنا منظور ہے جس سے لوگوں کو
 کسی خاص حقیقت کی طرف توجہ دینا منظور ہوتی ہے۔

(۲)

انبیاء سابقہ کے واقعات اور ان کا مقصد

قرآن مجید نے انبیاء سابقہ کے واقعات اور اہم ہفتیہ کے حالات درج کئے ہیں
 ظاہری صورت میں سمجھا جا سکتا ہے کہ اس سے تاریخی معلومات میں وسعت پیدا کرنے یا کتاب کے
 غیر معمولی طور پر خشک نیکے بجائے دلچسپ اور جاذب نظر بنانے یا: نظر میں کفر و کجی کو
 ان واقعات کا ذکر کرنا ہے لیکن یہ تمام امور اس معیار اور ہمت کے انتہائی درجہ پر
 ہیں جو قرآن اسی قانون کتاب میں کسی امر کے ذکر کا باعث ہوں، اس نے مسطورہ

بتلایا ہر کہ سابقہ واقعات کا تذکرہ اس میں صرف شمال سے طوبہ پر اسامت کے سبق میں
 کرنے کیلئے ہی اور ان میں سر ہر واقعے سے اسامت کو کوئی نتیجہ حاصل کرنا چاہیے اور صرف
 اس کو ایک گذشتہ واقعہ کی حیثیت سے نہ دیکھنا چاہیے۔ ارشاد ہوتا ہے: "واقصص
 الفصص لعلہم یتفکرون" ان کے سامنے واقعات و حالات کا تذکرہ ہوتا ہے تاکہ یہ ان کے
 تباہی میں غور کریں لقد کان فی قصصہم عبرۃ لاولی الالباب ان
 لو کان کے قصوں میں صاحبان عقل کیلئے سبق ہیں۔ "وکان نقص علیک علیہم انباء
 المرسل ما تثبت بہ فؤادک و جاءک فی ہذا الحق و مواعظہ و ذکرہ
 للمؤمنین" ہر ایک بات جو دنیا کے واقعات میں سر ہم تمہارے سامنے پیش کرتے ہیں
 وہ ایسی ہی ہے جیسا کہ اس کے ذریعے تمہارے دل کو اطمینان حاصل ہو اور اسی کے ذریعے
 میں تمہاری جانب حق کی تبلیغ ہوتی ہے اور مؤمنین کے سامنے درس نصیحت اور یاد دہانی
 پیش کی جاتی ہیں۔

(۳)

رسالہ نامہ مشیل حضرت موسیٰ علیہ السلام تورات و انجیل و قرآن کی منقبات

توریت کتاب استثنائی ہے کہ جہاں حضرت موسیٰ کی زندگی پر ریح بر جواہر ہے
 عبرتوں کے جھل میں چالیسویں برس کے یہاں یہ دنیا کی بہت سی تمام قوم

اسرائیل کو جمع کر کے کی تھی باب آیت ۱۵ تا ۲۰ میں ہے۔
 اے قوم اسرائیل، خداوند تیرا خدا تیرے درمیان سے یہ کہہ رہا ہے یوں ہی
 میرے مانند ایک نبی برپا کرے گا تو اس کی طرف کان لگاتا، جیسا کہ تم لوگوں نے حزقیال
 میں جماع کے دن خدا سے دعائی تھی، خدا نے مجھ سے فرمایا کہ ان لوگوں نے، تین بہت
 اچھی کہیں، میں ان کے لئے ان کے بھائیوں میں اور تمہارا ایسا ایک نبی برپا کروں گا اور
 اپنا کلام اسے موندھ میں دلوں گا اور جو کچھ میں اسے فرماؤں گا وہ سب ان سے ہوگا اور
 ایسا ہوگا کہ جو کوئی میری باتوں کو سنیں وہ میرا نام لیکے لے گا نہ سبک تو میں اس سے
 مطالبہ کروں گا لیکن وہ نبی جو ایسی گتہ اتنی کہے کہ کوئی بات جو میں نے اس سے کہی ہے وہی
 میرے نام سے کہے تو وہ نبی قتل کیا جائے۔

اس میں آیت ورنی کی خبر دی گئی ہے جو موسیٰ کے، مندوب یہ نبی جس کی خبر دی گئی
 الحق سچ کے سوا وہ تھا اس کا ثبوت سبیل یوحنا باب آیت ۱۹-۲۶ سے ملتا ہے جو ہے۔
 "یہ یوحنا کی گواہی ہے کہ جب یہودیوں نے یہ وصال کا دن اور لادین کو پہنچا
 تھا کہ اس دن وہ چھین لوگوں کے پاس سے اعتراض کیا اور نبی ساری نگار کے انکار کیا کہ
 مسیح نہیں ہوں، اھ ہٹ پڑ پھار پڑو کیا ہو؟ ایسا ہو؟ اس نے کہا ایسا ہی میں
 نہیں ہوں، اچھا تو وہ تو ہو؟ اس نے جواب دیا نہیں، انہوں نے کہا تو کون ہے تو؟
 یہ انہیں جنہوں نے بہت سچا جواب دیا؟ تو اپنے حق میں کہہتا ہے کہ اس نے کہا
 کہ میں نہیں جانتے تھے تو اس نے کہا کہ خداوندی راہ کو سیدھا دیکھو۔"

نبی نے کہا ہر، یہ لوگ جو گفتگو کے لئے بھیجے گئے قرسین میں کرتے، انہوں نے اس
 پونچھا اور کہا اگر تو مسیح نہیں ہر اور نہ ایلیا ہر اور نہ وہ نبی ہر تو پھر بتسا کیوں دیتا ہر؟
 یوحنا نے جواب دیا کہ میں پانی سے بتسا دیتا ہوں لیکن تمہارے درمیان کھڑا ہر ایک
 ایسا شخص جس کو تم نہیں جانتے ہو۔ وہ ہر میرے بعد آیا ہر لیکن مجھ سے مقدم
 ہوا ہر جس کے جوتے کا ستمہ کھولنے کے لائق نہیں ہوں وہی ہر۔“

اس آوصاف ظاہر ہر کہ بل کتاب مطابق بشارات حضرت موسیٰ تین شخصوں کے
 آنے کے منتظر تھے۔ ایک ایلیا، دوسرے مسیح اور تیسرے وہ نبی جس کو کہا گیا تھا کہ
 موسیٰ کے مانند ہوگا اور حضرت یوحنا نے بھی انکے اس خیال کی تصدیق کی اور تینوں
 باتوں کی اپنے سرفی کردی کہ میں نہ ایلیا ہوں اور نہ مسیح اور نہ وہ نبی۔

سبح کے آنے کی پیشین گوئی حقیقتہً حضرت مسیح سے پوری ہو گئی جس کو ماننے
 والوں نے مانا اور نہ ماننے والوں نے نہ مانا، باقی رہی اس نبی کی پیشینگوئی جو حضرت
 موسیٰ کے مانند ہوگا۔

کوہ فاران کی چوٹی سے اسلام کا نور طالع ہوا اور دنیا کی شتر سوار قوم یعنی عرب
 نبی اسرائیل کے بھائیوں یعنی اسمعیل بن ابراہیم خلیل کی اولاد سے بانی اسلام حضرت
 محمد مصطفیٰ کا ظہور ہوا،

قرآن مجید نے حضرت کے متعلق تمام ادن اوصاف کو پورا کر دیا جو حضرت موسیٰ نے
 اپنے مانند نبی کے متعلق بیان کی تھیں چنانچہ سب سے پہلے اس نے یہ کیا کہ زیادہ تر

حضرت کو نبی ہی کی لفظ سے یاد کیا یہاں تک کہ جس طرح عیسیٰ کا لقب مسیح تھا اسی طرح
 ہمارے نبی آخر الزمان کا گو یا لقب ہی نبی تھا ملاحظہ ہو یا ایھا النبی انا المرسلنا
 شہدا ومبشرا وندیرا۔ ان اللہ و ما کنہ یصلون علوان نبی۔ یا
 ایھا النبی قل لا زواجک یا ایھا النبی جاہدا لکفار و المنافقین۔
 یوم لا یخزی اللہ النبی۔ یا ایھا النبی لہ تحریم ما احل اللہ لک۔
 یا ایھا النبی اذ اطلقتم النساء۔ لا تفتوا اصواتکم فوق صوت النبی
 لا تدخلوا بیوت النبی الا ان یؤذن لکم ان ذلکم کان یؤخذ علی النبی۔ یا
 ایھا النبی انا اطلقناک ازواجک۔ ما کان علی النبی من جرح فیما فرض اللہ لہ یا نساء
 النبی لستن کلمن النساء۔ یا نساء النبی من یأت منکم بفاحشہ مبینہ۔ و
 یتأذن فربین منہم النبی النبی اولی بالمؤمنین من انفسہم یا ایھا النبی اتق اللہ فی غیر
 اسکے بعد اس نبی کا وصف یہ تھا "بین اضرا" اپنا کلام اس کے منہ میں ڈالنا
 جس کے دوسرے معنی یہ ہوئے کہ جو کچھ اس کے منہ سے نکلیگا وہ خداوند عالم کی وحی ہوگی
 اس کو قرآن میں اس طرح ارشاد کیا کہ وما ینطق عن الھوی ان ھو الا وحی یوحی
 پھر دوسرا وصف "جو کچھ میں اس سے فرماؤں گا وہ سب اس کے منہ سے نکلیگا" جس کے معنی یہ ہوئے
 کہ اس کی تبلیغ اور اس کی تعلیم خدا کے تحت میں ہوگی، اس کو لفظ بلفظ قرآن نے اس طرح
 ارشاد کیا کہ فاصدع بما توعد و اعرض عن المشرکین۔ تیسری بات "جو اسکی
 باتوں کو نہ سنیگا اس سے مطالبہ کر دوں گا، اسکے متعلق صحابہ نے ارشاد کیا گیا ہے

من يكفر به فاولئك هم الخاسرين۔ والذین كفروا وکذبوا بآیاتنا اولئك
 اصحاب النار هم فیها خالدون وغیر وغیر۔

چوتھی بات "جو کوئی بات میں نے نہ کہی ہو وہ کہے تو قتل کیا جائیگا" اس معیار کے
 متبع یہ سب کی طور پر ارشاد ہوا لو تقول علینا بعض الاقوامیں لاخذنا منه
 یا یمان نہ لقطعا منہ الوقین۔ ان تمام اوصاف کو لفظ بلفظ قرآن مجید نے
 جناب سائب کیلئے ثابت کرتے ہوئے بندہ اواز سے یہ اعلان کیا کہ انا ارسلنا
 الیک رسولاً لا شاهد علیکم کما ارسلنا الی فرعون رسولاً "ہم نے تمہاری
 رت اپنا رسول تمہارے اوپر ضرور ناظر بنا کر ویسا مبعوث کیا جیسا فرعون کی جانب
 رسول رسالت موسیٰ کو مبعوث کیا تھا۔

اب تو میت و انبیاء کے مندرجہ بشارات اور قرآن کے اندر لفظ بلفظ یہ بقت
 ہونی اور معلوم ہوا کہ جناب سائب حضرت موسیٰ کے مثل و شبیہ تھے اور اس امت
 رسالت رسول کو بھی امت حضرت موسیٰ سے شبابت یہل ہے۔

(۴)

حضرت موسیٰ کی قوم میں امکاہ خدی کی طرف سے تم

جناب قدس الہی نے بہت واضح لفظوں میں اس امر کو بیان فرمایا کہ اس نے حضرت
 موسیٰ کی قوم میں اپنی جانب سے امام مقرر فرمائے تھے۔ ارشاد ہوا "ولقد اتینا

موسیٰ الكتاب فلا تكن في حريه من لقد و جعلنا هدى لبني اسرائيل
 وجعلنا منهم ائمة يهتدون باسرنا لما نصبروا وكانوا بآياتنا يوقنون لا هم في
 موسى کو کتاب عطا کی پس تم کو شک نہو! چاہیے اس میں اور ہم نے اس کتاب کو
 ہدایت قرار دیا نبی اسرائیل کیلئے اور ہم نے ان میں کچھ ائمہ مقرر کیے جو ہمارے اور امر و حکم
 کے تحت میں لوگوں کی ہدایت کریں جبکہ انھوں نے نصبر کیا اور وہ ہمارے آیات پر
 یقین رکھتے تھے۔

اس سے طرح یہ معلوم ہوتا ہے کہ اس نے اپنی جان تک ائمہ مقرر فرمائے تھے سطح
 ان ائمہ کی شان میں معلوم ہو گئی کہ عہدوں باعتراف یعنی ائمہ ہدایات و احکام سے
 حسب ادائیگی مرضی اور اسکے احکام ہی کے تحت رہتے ہوتے ہیں اور ان سے غلطی و سبک
 و انہوں کی افزائی کبھی نہیں ہوتی۔

اور یہ نتیجہ ہی کسی درجہ پاک نفسی کا جس کا معنی ہے اسکے معنی یہ ہوسے کہ
 خداوند عالم نے جس شخص کے تقدیر کا اعلا و رفیا پر اسکی نے سے تقدیر ان کی عملوں کا
 اظہار بھی فرما دیا ہے۔

۵

قوم حضرت موسیٰ کو نقباء و سرار ان کی تعداد

۱۰۰ تعداد ان کے صدق نبی اسرائیل و جعلنا منهم ائمة یقین

وقال الله اني معكم لئن اقمتم الصلوة و اتيتم الزكوة و امنتم برسلي و
 عزرتهم و اقرضتم الله قرضاً حسناً ذكفرت عنكم ذنوبكم و لا دخلكم
 جنات تجري من تحتها الانهار فمن كفر بعد ذك منكم فقد ضل سواء
 السبيل۔ در خداوند عالم نے نبی اسرائیل کا عہد و پیمان لیا اور ان میں سے بارہ نقیب
 مقرر کئے اور خدا نے نبی اسرائیل سے کہا کہ میں تمہارے ساتھ ساتھ حاضر و غا
 ہوں اگر تم نے ناز کو قائم کیا اور زکوٰۃ دی اور میرے مقرر کردہ رسولوں پر ایمان لائے
 اور ان کی تائید کی اور خداؤ تم نے قرض حسن دیا تو میں تمہارے گناہوں کا کفارہ
 قبول کروں گا اور تم کو داخل کروں گا ان بہشتوں میں کہ جن کے نیچے سے نہرین بہتی
 ہوں گی لیکن جس نے انکار کیا وہ یقیناً اور ہرست سے علیحدہ ہو گیا۔

اس میں خداوند عالم نے اس بات کا اعلان فرمایا ہے کہ قوم موسیٰ میں نقباء کی
 تعداد بارہ تھی اور یہ کہ نبی اسرائیل سے ان کے اتباع اور پیروی کا عہد لیا گیا اور
 انکی تائید و تقویت پر جنت کا وعدہ اور مخالفت کی صورت میں ہلاکت کا پیغام پڑ گیا۔
 اسکے ساتھ یہ بھی یاد رکھنے کے قابل بات ہے کہ جس طرح قرآن مجید نے نبی اسرائیل
 کے نقباء کی تعداد بارہ بتلا کر کسی خاص حقیقت کی طرف رہنمائی کی ہے تو ریتنے
 حضرت کی طور پر اولاد حضرت اسمعیل میں بارہ، امام ہونسیلی خبر دی ہے۔ ملاحظہ ہو
 سفر تکوین باب آیت ۲۰ ارشاد باری ہر حضرت ابراہیم سے،
 "اور اسمعیل میں نے اسکے حق میں تیرا بات سنی۔ دیکھ اب میں اگر برکت دے گا

اور اس کو بار بار کرون کا اور بہت افزائش دون کا اور اس سے بارہ ریس پیدا ہو گئے
اور میں اس کو بڑی قوم بناؤں گا۔

(۶۱)

حضرت موسیٰ کے جانشین انکے بھائی ہارون

اس امر کا قرآن مجید میں متعدد سورتوں سے تذکرہ ہے کہ حضرت موسیٰ کے جانشین
وزیر انکے بھائی ہارون تھے چنانچہ ارشاد ہوا۔ وَلَقَدْ اتَيْنَا مُوسَىٰ لَكِتَابًا فِيهَا
مَعْلَمَاتٌ خَالِيَةٌ لِّهَارُونَ وَزَيْرًا ۗ هُمْ نَسُوا لَكِتَابَ عَطَاكِي اِدْرَانِ كَيْ بَهَائِي طَرُونِ كُو
اَنْ كَا وَزَيْرِ مَن تَخَبِ كَبِيَا ۙ

ایک موقع پر حضرت موسیٰ کی دعا اور اس کی قبولیت کا تذکرہ فرمایا ہے کہ قال
رَبِّ اشْرَحْ لِي صَدْرِي وَيَسِّرْ لِي اَمْرِي وَاخْلَعْ عِقْدًا مِن لِّسَانِي لِيَقْهُوا
قَوْلِي وَاَجْعَلْ لِي وَزِيرًا مِّنْ اَهْلِ هَرُونَ اَخِي شَدَّ دَبْرًا نَزْرِي وَاَشْرِكْ
فِي اَمْرِي كِي نَسْتَعِيْزُ كَثِيْرًا وَنَذْكُرُكَ كَثِيْرًا اِنَّكَ كُنْتَ بِنَا بَصِيْرًا قَالَ
قَدْ جَبْتُ سُوْلًا يَا مُوسَىٰ ۗ (موسیٰ نے) کہا کہ بارگاہا میرے سینہ کو کشادہ فرما
اور میرے معاملہ کو آسان کرے اور میری زبان کی گڑھ کو کھول دے کہ لوگ میری بات کو
سمجھ سکیں اور میرے لئے میرے گھرانے میں سے وزیر مقرر کرے بھائی ہارون کو،
انکے وزیر سے میری پشت مضبوط کرے اور میرے کام میں اسکو میرا شریک بنا لے گا۔

ہم دونوں کثرت کرتیری تسبیح کریں اور تیری یاد کریں تو تو ہمیشہ سے ہماری حالت
 کا نگران رہا جو۔ خدائے فرمایا اے موسیٰ میں نے تمھاری خواہش کو قبول کیا ہے
 اس میں صاف امت رسول کو اس امر سے باخبر کیا گیا کہ کرامت موسیٰ میں
 جو موسیٰ کی قائم مقامی کہیے جو نیر ہوئے تھے وہ کوئی غیر نہیں ہیں کی بجائی تھے۔

(۷)

اس امت میں بھی رسول کے بعد کچھ خدا کی طرف منتخب نہیں

ارشاد ہوتا ہے واذی اوحینا الیک من الکتاب هو الحق مصدق لما
 بین یدین ان اللہ بعبادہ لخبیر بصیر لثراود ثناء الکتاب الذین
 اصطفینا من عبادنا " یہ جو ہم نے تمھاری طرف کتاب لکھ کر وحی اناری بر یہ حق ہے
 اور اپنے پیش رو کتاب کی تصدیق کرنیوالی ہے، بیشک خدائے بندوں کے حالات سے باخبر اور
 نگران ہے، پھر اسکے بعد ہم نے اس کتاب کا وارث قرار دیا یہ ان لوگوں کو جن میں ہم نے انجیر
 بندوں میں سے منتخب کیا ہے۔"

یہ اصطفیٰ وہی ہے جو ہمیشہ خدا کی جانب سے مقرر شدہ منصب کا پتہ دیتا رہا ان
 اللہ اصطفیٰ ادم و نوحا و ال براہیم و ال عمران علی العالمین للحمد للہ
 و سلام علی عبادہ الذین اصطفیٰ بصیطفیٰ من الملائکہ و رسلا و من
 الناس۔ یہی اصطفیٰ وہ ہے جو رسالت کے اوصاف کا جوہر ہے نبی کے حضرت کے اقباب میں

”محمد المصطفیٰ کے گرانقدر عنوان کو نمایاں نظر آ رہا ہے، وہ خدائی انتخاب ہے اور اس کا
 امت رسول میں بہتہ دیا گیا ہے کچھ محدود افراد کے متعلق اور معلوم ہوتا ہے کہ انہی کو قرآن مجید کا
 وارث یعنی اسکی تبلیغ و تعلیم تفسیر و تادل کا ذمہ دار اور حقیقی حقدار قرار دیا گیا ہے۔

(۸)

سلسلہ انتخاب ذریت کا استحقاق

اور کہیم کی نظیر

جناب قدس الہی نے ایک موقع پر ارشاد فرمایا ہے: وَالَّذِينَ آمَنُوا وَتَتَّبِعُهُمْ
 ذُرِّيَّتُهُمْ بِإِذْنِ اللَّهِ حَتَّىٰ يُخْرِجَهُم مِّنَ الدِّينِ وَرَبُّهُمُ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ
 انہی کے نقش قدم پر چلتی ہو تو ہم ان کے مراتب و درجے میں انکی ذریت کو شہ کبریٰ اور ترقی و ترقی
 ایمان و معرفت باری کے مراتب و مراتب میں اور ہر ایک کے کچھ خصوصیات و امتیازات
 میں اور بلند ترین درجہ نبی و رسول کا ہوتا ہے جس کے پیچھے میں اس کو منجانب حضرت
 احدیت پیشوائی خلاق حاصل ہوتی ہے اور اسی پیشوائی خلاق کا اسی دوسرے کی طرف منتقل
 ہونا وصایت و خلافت اور جانشینی و امامت ہے، بیشک امت کا تقاضا ہے کہ کسی نبی
 رسول و پیشوائی خلاق کے بعد دوسرے تکہ اسکی ذریت و اسکی نقش قدم پر چلنے والی اور متنب
 و مومن ہو تو اسی جانشینی و قائم مقامی کا استحقاق اغیار کی نسبت اسکی ذریت کو

ماہل ہوگا۔ نظام مقررہ الہی ہے اور سنت مشرورہ ربانی اسی کی مقتضی ہے و لکن
تجدد لستہ اللہ تابدیل اولین تجد لستہ اللہ تقویلا۔ اسکی نظیر کو بھی حضرت
اصدیت عزہم نے امت رسالتکتاب کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے ولقد
ارسلنا نوحا و ابراہیم و جعلنا فی ذریتہما النبوة و الکتاب « ہم نے نوح اور
ابراہیم کو بھیجا اور انکے بعد انکی ذریت میں نبوت و کتاب کو باقی رکھا۔ »
اس سرفصاف ظاہر ہوا کہ نوح و ابراہیم کی نشانی انکے بعد انکی ذریت کو عطا کی گئی
وہ بحیثیت نبوت تھی سئلے کہ نوح و ابراہیم پر نبوت کا خاتمہ ہوا تھا، اب اگر ختم نبوت
کی بنا پر نبوت نہیں تو کتاب تو باقی ہے جسکی وراثت کے انتخاب کا خاتمہ اور نشانی
الکتاب الذین اصطفینا من عبادنا لکمرا اظہار فرمایا ہے۔ اس غرض سے نشانی
کیلئے ذریت کا استحقاق فراموش ہونیکے قابل نہیں ہے۔

(۹)

ہرزمانہ کے لوگوں کیلئے امام ہے

جناب حدیث نے ارشاد فرمایا ہے یوم ذہوکل ناس بامامہم « دن
جب ہم ہرزمانہ کے لوگوں کو ان کے امام کیساتھ بلا بیٹھے » اس سرفصاف ظاہر ہے کہ
ہرزمانہ کے لوگوں کیلئے کوئی امام ہے اور امام کے ساتھ بلا نے کی غرض ان لوگوں کے
سوائے اسکے کوئی نہیں جسکا خداوند عالم نے کچھ اشخاص سے خطاب کر کے اظہار فرمایا ہے

کہ جعلناکم امتاً وسطاً لتکونوا شہداء علی الناس ویكون الرسول علیکم
شہیداً ہم نے تم کو امت وسط یعنی پیر اخلاق و اوصاف میں خدا عزوجل پر قائم
رہنے والی جماعت قرار دیا ہے تاکہ تم لوگوں کے اعمال کے گواہ ہو اور رسول تم سب کے
اور پر گواہ ہے

اس صفت ظاہر ہے کہ شیخ خاص جو لوگوں کے ساتھ بلائے جائینگے وہ
ہیں جو رسول کے ماتحت اور تمام امت کے رئیس و حاکم ہیں اور انہی کو امام کہا
جاسکتا ہے۔

انہی کی معیت اور اتباع کا ہر زمانہ والوں کو حکم دیا گیا ہے کہ یا ایھا الذین
امنوا اتقوا اللہ وکونوا مع الصادقین "خدا سے تقویٰ اختیار کرو اور
صادقین کے ساتھ رہو"

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ہر زمانہ میں ایسا وجود ہے کہ جو صدق فی القول و عمل
کیساتھ جو حقیقی معنی میں قسمت کے مراد ہے متصف ہو۔

اسی کے ساتھ حجت خدا تمام ہوتی ہے اور یہی حقیقی رہنمائے امت ہے۔ ارشاد
ہوتا ہے انما انت منذر وکل قوم ہاد "تم (عذاب) کہی سے ڈرانے والے
(پیغمبر) ہو اور نسل انسانی کے ہر طبقہ کیلئے ایک رہنما ہے۔"

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نسل انسانی کے ہر طبقہ کیلئے ایک رہنما حقیقی کا وجود ہے

عہ اسے حقیقی معنی سوائے "معصوم" کے اور کچھ نہیں ہو سکتا۔

(۱۰)

جو چیز ہو اور آنکھوں سے دکھلائی نہ دے غیبی ہے

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ غائب کے معنی معدوم کے نہیں ہیں اور نہ غائب ہی ہے جو آنکھوں کے سامنے موجود ہو بلکہ غائب ہے کہ جو موجود ہو لیکن آنکھوں سے اور جملہ سابقہ بیانات سے ہر زمانہ میں ایک منتخباتہ امام خلق حجت خدا رہنا، حقیقی صافق مطلق یعنی معصوم کا وجود ثابت ہو گیا اور معلوم ہوا کہ وہ نسل انسانی کے ہر دور میں موجود ضرور ہے۔ اسکے ساتھ ہم اگر آنکھیں کھول کر مشاہدہ کریں، جستجو کریں، ہونٹیں لیکن اس کا سراغ نہ ملے، آنکھوں سے دکھلائی نہ دے، اس کا مشاہدہ نہ ہو تو اسکے معنی یہی ہونگے کہ وہ غائب ہے اور پروردگار قدرت میں مستورا نما الغیب اللہ المنتظر انی معکرم المنتظرین غیب کا تعلق خدا سے ہے، اسکے انتظار کی ضرورت ہے۔

(۱۱)

غیب کی کچھ نہ کچھ حقیقت ہے

اور

اس پر ایمان ضروری ہے

اسکے ساتھ جب ہم قرآن مجید کا مشاہدہ کرنے ہیں تو اس میں بہت نمایاں

الفاظ من نظر آتا ہے کہ ہدی للمتقین الذین یؤمنون بالغیب و یقیمون
الصلاة و مہارزقناہم ینفقون والذین یؤمنون بما انزل الیک و ما
انزل من قبک و بالآخرۃ ہم یوقنون اولئک علی ہدی من ربکم
واولئک ہم المفلحون۔

”وہ ہدایت پر خدا کا خوف رکھنے والوں کیلئے جو غیب پر ایمان لائے ہوئے ہیں
اور نماز پڑھتے ہیں اور ہائے دئے ہوئے رزق سے خیرات دیتے ہیں اور جو ایمان لائے
ہیں تمہارے اور پرنازل شدہ شریعت پر اور اس شریعت پر جو تمہارے قبل نازل
ہوئی تھی اور آخرت کا یقین رکھتے ہیں۔ یہی لوگ ان پر رب کی جانب سے ہدایت ہیں
اور یہی لوگ فلاح پانے والے ہیں۔“

تو اس سے معلوم ہوتا ہے کہ ایمان با شہرہ جو تقویٰ کے اندھا گیا، ایمان بالہوم
الآخر (جو آخر میں مذکور ہے) ایمان بما انزل علی النبی اس سببے علاوہ غیب
کوئی چیز ہے جس پر اعتقاد معیار تقویٰ و ایمان ہے اور اس پر ہدایت و فلاح کا انحصار ہے۔

(۱۲)

مذکورہ بالا نظائر و تعلیمات کو سامنے رکھ کر جب ہم رسالت کتاب کے بعد فرقہ ہدایت
کے آراء و خیالات کا جائزہ لیتے ہیں اور تلاش کرتے ہیں ایک ایسی جماعت کو جس کے
عقیدہ میں (۱) امت رسالت میں (مثلاً مت کوئی) ائمہ خدا کی طرف سے مقرر
کر رہے ہوں۔ (۲) انکی تعداد (مطابق تعداد نقباءے نبی اسرائیل) بارہ ہو۔

(۳) رسول کا وصی و جانشین (مثل جانشین حضرت موسیٰ) ان کا بھائی ہو رہا ہے
 امامت جانشینی و سالکتاب اور ان کے بھائی کے بعد انہی کی ذریت (اولاد) میں کیے بعد
 دیگرے قائم رہے (۵) یہ ائمہ مثل ائمہ مقرر شدہ نبی اسرائیل (مغلطی اور نافرمانی
 سے برحقیت معنی میں بحدون یا ہرنا کے مصداق ہوں اور وہ وارث کتاب ہوں
 باین معنی کہ قرآن کی حقیقی تاویل و تفسیر کا علم ان سے مخصوص ہو اور وہ ان لفظاً
 حتیٰ برداعاً علیٰ الخوض کے بموجب اس کے ساتھ انتہائی ارتباط و اختصاں کھتر
 ہوں (۶) ہر زمانہ میں ائمہ معصومین میں سے ایک وجود ضروری ہو اور ہر عہد میں ایک ایک
 باقی رہے جو امام خلق اور شہید علیٰ الناس اور صادق مطلق اور ہادی حقیقی سمجھا جا سکے
 اور ان میں سے کسی خرد کا وجود ہو لیکن پر حق غیبت میں مستور اور اس پر ایمان لانا
 ایمان بالغیب کے تحت میں ضروری ہو بیشک جب ہم تلاش کرتے ہیں تو یہ تمام امور سوائے
 فرقہ شیعہ کے کسی اسلامی فرقہ کے تعلیمات میں نظر نہیں آتے اور معلوم ہوتا ہے کہ قرآن مجید
 کے مذکورہ بالا نظائر و تعلیمات سوائے امامت ائمہ اثنا عشر کے جن کا شیعہ امامیہ اثنا
 عشریہ اعتقاد رکھتے ہیں کسی فریق میں نہیں ہو سکتے۔

واللہ یحیی من یشاء الی صراط مستقیم

علی نقی النقی عفی عنہ (کنز)

۲۰ / ۱۳۵۲ھ